
de la acest teatru, altminteri serios: 
"A crescut (Dario Fo) într-o comună 
formată din muncitori la fabrica de 
sticlă şi contrabandişti, zonă ce 
avea o puternică traditie în naratiu
n ile populare, în poveştile spuse de 
cei care lucrau la căile ferate şi în 
teatrul de păpuşi"; "În acest spec
tacol (Canzonissima) .  Fo a introdus 
un sketch (mătuşa unui muncitor 
cade într-o maşină de tocat, iar 

maşina nu putea fi oprită pentru că 
ar fi însemnat stoparea productiei) 
ce a dus la reactii violente din 
partea autoritătilor şi a presei, şi a 
determinat eliminarea lui Fo din 
spectacol. Spectacolul a avut de 
suferit în urma acestui scandal, dar 
cu timpul şi-a revenit datorită audi
entei foarte mari". 
Fără a avea pretentia că am 
epuizat tot ce se putea spune 

despre spinoasa cestiune a caie
telor-program, ne oprim aici, con
siderând, totuşi, că o mai mare 
atentie se cuvine a fi acordată de 
către teatre tuturor accesori i lor unui 
spectacol, t cu deosebire aceluia 
care constituie chiar cartea de vizi
tă a teatrului respectiv. 

Marinela Ţepuş 

Coeficiente 
ineficiente 

Contabili şi economişti necă
jiti, agasati, înconjurati de 
teancuri de hârti i  pe care le 

acoperă şi le ascund cu grijă. 
Directori de teatru hărtuiti de actori 
curioşi să afle ce se va întâmpla cu 
ei şi cărora li se răspunde invaria
bil: "Nu ştiu nimic precis, veti ve
dea curând, după şedintă, nu vă 
speriati, o să fie bine". O econo
mistă mai dintr-o bucată mi-a făcut 
semn să ieşim pe coridor, să sorbim 
dintr-o ceaşcă de cafea, ca să-mi 
spună ea ce şi cum în legătură cu 
noua grilă de salarizare ... 
Nu ştiu dacă am inteles totul exact: 
socotelile îmi par inutil complicate, 
iar rezultatul lor nu poate să fie în 
nici un caz schimbarea În fond a 
conditiei actorului, ci, mai degra
bă, aşezarea pe noi pozit i i  
temeinice a birocratiei româneşti. 
Ministerul Muncii, mi s-a spus, a 
dat Hotărîrea 125 cu normele de 
aplicare a Legii 154, stabilind o 
nouă evaluare a posturilor. Cu alte 
cuvinte, munca actorilor, ba chiar şi 
"buna lor purtare" sunt evaluate de 
mai-marii institutiei, punctate cu 
note de la 1 la 5, apoi se face 
media şi, în functie de ultima zeci
mală, sunt declarati premianti sau 
repetenti. Dar, mai ales, li se sta
bileşte salariul. 
Aşadar, un actor va aştepta cu 
emotie nu să intre în scenă, nu să 
primească un rol, ci să-şi vadă fişa 
în care I-au notat colegii, "şefii de 
compartiment", directorul şi domnul 
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sau doamna - până nu demult, 
tovarăşii - de la serviciul "resurse 
umane" (vechiul serviciu de cadre). 
Artistul primeşte note pentru "pre
gătirea profesională, ·  dificultatea 
operatională ( ! ) .  sfera de reia tii". 
Ce sferă de relatii, ce dificultăti 
operationale? "A, nu - mi se dă 
prompt replica -, nu e ce crezi. Se 
referă la gradul de adaptabilitate 
la complexitatea muncii, la asu
marea responsabilitătii şi la creati
vitate". Mă uit la ea cu admiratie. 
"Da' de unde le zici aşa de fru
mos?" "Am memorie bună, îmi 
spune. Le-am citit de o sută de ori, 
de frică să nu greşesc. Greşeşti, 
plăteşti. Pentru că e vorba de banii 
actori lor." 
Îmi este imposibil să mi-i imaginez 
pe marii actori, cum ar fi Mariana 
Mihut, Victor Rebengiuc, Radu Beli
gan, Ilie Gheorghe, Horatiu Mă
lăele şi, Doamne, câti mai sunt, cu 
o fişă de evaluare în mână, cu note 
date de ... cine? Chiar, cine le dă 
lor note lor, maeştrilor? Cine cal
culează "coeficientii minimi şi ma
ximi", dă note la purtare, asociază 
cu cifre, cu formule matematice şi 
cine hotărăşte ce loc ocupă un 
actor în ierarhia teatrului şi ce 
salariu merită el? Domnul Atanasiu, 
ministrul Muncii, îmi părea un om 
normal, ba chiar întrezăream oare
care iubire de teatru în fiinta lui 
bonomă ... 
Chiar nu s-a gândit nimeni ce rău 
este să-i laşi pe actori la cheremul 

subiectivitătii colegilor lor, trecători 
directori sau şefi de comparti
mente? Sau, mai rău, la cheremul 
unor functionari, fie ei şi economişti 
eminenti, incapabili să dea "note" 
muncii artistice? Dacă generalii nu 
pot fi supuşi judecătii unor grade 
inferioare, nu văd de ce ar accep
ta actorii, artişti i  de orice fel, să 
primească note de la "cei desem
nat i '' de institutie. Oare nu le 
tremură mâna celor care dau 
notele? Mai mult, artiştii înşişi sunt 
puşi în situatia penibilă de a-şi 
autoevalua munca, de a-şi da note, 
când, se ştie foarte bine, nu ei sunt 
cei ce fac repertoriile, nu ei îşi aleg 
rolurile şi nu ei optează pentru un 
regizor. 
Gluma este cu atât mai proastă cu 
cât bani nu sunt, bugetul culturii 
este tot mai pipernicit, iar agitatia 
asta inutilă nu face decât să creeze 
animozităti, supărări, amărăciuni, 
duşmănii. Nu cumva a fost chiar 
ăsta scopul acestor ridicole 
măsurători de talent? 
Când un director eminent ca Emil 
Boroghină este nevoit să se 
gârndească serios a-şi da demisia 
pentru că nu-şi poate înfăptui pro
gramul cu banii primiti de la buget, 
mi se pare că ar trebui să lăsăm la 
o parte aceste maimutăreli ale 
formelor fără fond şi să spunem 
mai pe româneşte: alegeti, fratilor 
- ori inmultiti paiele, ori sacrificati 
din măgari ! ... 

Elisabeta Pop 
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